

美林好吃难咽 美国银行强求政府再注资

◎本报记者 朱周良

花旗的问题还没解决，又一家“倒不能倒”的美国金融巨头——美国银行传来利空。

知情人士披露，美国政府接近同意向美国银行再次注资数十亿美元，相关细节最早可能在美银下周二发布季报时公布。眼下，这家全美资产规模最大的银行正在努力消化刚刚完成收购的美林。

据称，美银去年12月曾“威胁”说，考虑到美林四季度可能继续巨亏，该行可能考虑放弃这次收购。政府之所以愿意考虑再度注资美银，也是怕事情闹大，给金融体系带来新的动荡。

“吃得太多不消化”

去年9月15日，在雷曼兄弟宣布破产的当天，美国银行同意收购当时的全球最大券商美林公司，该交易当时总价值近500亿美元。包括美银CEO刘易斯在内的几家公司高管认为，这次交易物有所值，刘易斯当时称：美林是理想的长期目标。

按照刘易斯的设想，收购美林可以进一步壮大公司的人才队伍和网络，并且有望带来70亿美元的协同效应。合并后的新公司资产达到2.8万亿美元的资产，一举超越花旗及摩根大通，成为美国银行业的新老大。

不过，自那以后，美林和美银的股价均一路跳水，原本500亿美元的交易如今仅价值约190亿美元。花旗集团分析师此前预计，去年第四季度，两

家公司的资产减计总额可达510亿美元，到去年9月底为止，两家银行的高风险资产“达到560亿美元。

不少人当时就质疑，收购美林可能是美国银行的下一场危机，因为这笔交易的价钱偏高，而且美林自身还可能面临更大亏损。瑞信的分析师预计，美林去年第四季度每股亏损可达50美分，主要受到房地产、杠杆贷款以及私人股权投资方面的损失拖累。花旗的分析师则预计，2009年，美国银行可能需要为美林旗下360亿美元商业房产支持证券和贷款资产作出约67亿美元的资产冲减。而美银今年的投行和财富管理业务收入预计将至少下降20%。

除了美林，美银还有另一个包袱——全国金融公司(CFC)。去年7月，美银收购了这家濒临破产的美国最大商业抵押贷款公司。

分析机构Hill-Townsend资本公司的总裁加里表示，美国银行的问题在于到处收购，但有形资产太少，这为眼下的危机埋下了祸根。

某种意义上说，美银似乎正在走上花旗的老路，后者因为业务规模过于庞大而被迫展开瘦身。在收购了CFC和美林之后，美银的业务已遍及美国陷入困境的金融系统的各个角落，从信用卡和房屋抵押贷款到承销、并购咨询及财富管理。

曾威胁放弃购美林

20日，美银将发布最新的季报，业界普遍预计，届时该行将交出一份

“丑陋不堪”的成绩单。部分分析师预计，美国银行第四季度将出现亏损，这也将是该行17年来首次季度亏损，主要受到收购美林的交易拖累。或者即便勉强实现盈利，利润额也会低于预期。

迄今为止，美银已从政府获得注资250亿美元，其中的100亿美元是给美林的注资。不过现在看来，这些钱还远远不够。美国多家主流媒体14日引述知情人士的话报道称，政府去年12月就开始与美银商谈再次注资事宜。当时美银高管曾告诉美国财政部，由于美林第四财季亏损高于预期，它很可能无法完成对这家公司的收购交易。

政府方面担心，该交易一旦破裂，很可能影响到美国金融市场的稳定，因此财政部不得不同意与美银就新的救助计划进行协商，其中包括新的政府注资。据称，相关协商是由美国财长保尔森亲自主导，他担心如果美银不接手美林，后者将彻底垮掉。据称，美银与美林的合并实际上已按计划在今年1月1日完成，双方确定，将制定一个后续计划。

据称，双方目前已就进一步注资接近达成一致，更多细节信息预计会在20日也就是下下周二公布。知情者说，新的注资是确保美国银行买下美林，不是用来避免美国银行倒闭。

去年，美国银行的股价累计下跌66%。公司CEO刘易斯今年1月6日称，该行2008年全年业绩可能低于之前预期，自那以来，美国银行的股价再跌30%。14日纽约盘后交易



张大伟 制图

中，该股重挫近6%，低见9.50美元，创17年来新低，也是自1992年来首次跌破10美元。

或再动用TARP资金

业界认为，尽管美国政府已经向金融机构注资了数百亿美元，但这项与美银可能达成的交易进一步显示，美国银行体系状况依然十分脆弱，需要获得更多注资。眼下，美国财政部已经下拨了7000亿美元TARP计划的前一半资金，不过还有些资金没有花出去。

分析人士预计，政府可能会考虑动用TARP计划中的余下资金为美银和花旗等提供更多注资，不过，这样做的阻力也不小。国会尚未批准动

用第二部分资金，且奥巴马也已承诺将把余下的3500亿美元更多用于房主以及贷款困难的小企业和个人。

美国参议院多数党领袖里德14日宣布，该院15日将正式就是否释放TARP计划的第二批3500亿美元资金投票。此前，奥巴马政府已与国会进行了沟通，并承诺会对这些资金的用途作出重大调整。里德13日称，他很有信心，参议院不会对动用这笔钱设障。

美国总统布什12日代表奥巴马向国会要求划拨第二批救市基金，按照美国立法，如果国会在接下来15天中不通过法案否决总统的提议，财政部就有权动用这笔资金。在参议院投票后，众议院则必须在6天内表决，不过，总统有权否决国会的收回决议。

环球扫描

乔布斯病休半年 苹果股价暴跌逾7%

苹果首席执行官史蒂夫·乔布斯周三表示，他将因为就医治疗暂时离开苹果一段时间；从现在至今年6月底的请假期间，将由苹果首席运营官蒂姆·库克负责公司日常运营工作。但一些分析师当天称，乔布斯病情严重程度超出了外界想像，或许他今后再也无法回到苹果主持大局。乔布斯病休消息传出后，苹果公司的股价在收盘后交易中下滑6.19美元，跌至79.14美元，跌幅达到7.3%，接近52周低点。

乔布斯几乎在新产品创意、市场营销等公司所有方面都有所参与，投资者们担心一旦失去乔布斯，苹果公司将无法维持在过去10年间表现出来的增长势头，无法再次做出从苹果电脑到iPod及iPhone的创新之举，大幅跳水的股价就是最好的例证。目前外界普遍认为，库克最有可能成为乔布斯的接班人，紧随其后的是苹果公司负责全球营销的高级副总裁菲利普·席勒。(朱贤佳)

对冲基金上月遭赎回1500亿

据金融时报15日报道，尽管许多基金采取了暂停或推迟赎回的措施，投资者们在去年12月份还是从对冲基金撤回了近1500亿美元净资金。

这一创纪录的12月份数字(约等于整个行业资产的10%)将撤资热潮延长至连续第4个月，并使2008年净资金外流总额提高到2000亿美元。

据美国基金研究机构TrimTabs投资研究所和巴克莱对冲基金的数据显示，去年，这个曾经盈利丰厚的行业规模几乎减半，现在所管理的资产为1万亿美元。TrimTabs首席运营官康拉德·甘恩预计今年第一季度将会出现更多的赎回。(朱贤佳)

美写字楼空置率将大幅攀升

美国著名房地产经纪机构Grubb&Ellis14日发布的预测数据，由于经济不景气，今年美国写字楼空置率将大幅上升。

数据显示，去年第四季度美国写字楼空置率为14.8%，而前年同期为13%。预计今年美国写字楼空置率将升至17%，达到2004年以来的最高水平。

Grubb&Ellis预计，今年美国顶级写字楼的年租金为每平方英尺35.80美元(约合10.76平方英尺)，而去年为36.38美元。美国第二大城市洛杉矶今年上半年的写字楼租金降幅可能高达30%。同一天美国建筑师协会公布预测报告称，今明两年美国非住宅建筑开支将下降11%和5%，其中写字楼建筑开支将下降18%和1%。(据新华社电)

欧洲央行降息50基点 至历史低位

◎本报记者 朱周良

北京时间15日晚，欧洲央行如期宣布降息50基点，将利率降至2%，与历史最低点持平。这也是该行连续第四个月降息，在欧洲央行的历史上从未出现过这样的情况，凸显了当前欧洲经济形势的严峻。

此前的三个月中，欧洲央行累计

降息多达175基点。欧洲央行上次降息是在去年12月4日，当天欧元区与英国、瑞典等国一道宣布大幅削减利率。

其中，欧元区利率猛降75基点，刷新了欧洲央行成立近十年来的单次最高降息纪录。欧元区利率降至2.5%。

在上一次降息后，欧洲央行行长特里谢仍对后续降息出言谨慎。他表示，要防止央行陷入名义利率过低的

不利境地。他说，这将使央行在面对经济衰退时货币政策调节空间减小。

不过，分析人士注意到，随着近期欧洲主要经济体的状况持续恶化，特里谢可能不得不一改初衷。转而实施更大幅度的降息举措。

本周，欧元区最大经济体德国公布，去年第四季度该国经济预计将萎缩1.5%至2.0%，这将是德国自1990

年以来的最大经济降幅。德国2008年国内生产总值仅增长1.3%，为2005年以来最低水平。

2007年德国经济增长了2.5%。德国总理默克尔在上述数据出台后警告说，德国经济正面临数十年来最艰难的时期。

德国央行总裁韦伯上周表示，今年德国经济衰退的幅度可能超过央行预计的0.8%，全年可能出现0.9%的负增

长，创下第二次世界大战以来新纪录。

德国的困境只不过是全欧洲经济形势恶化的一个缩影。欧盟统计局本周三公布，欧元区11月工业生产较上月下滑1.6%，较上年同期下降7.7%，为1990年开始统计以来的最大降幅。在意大利等国，工业生产连续多个月出现大幅下滑，显示制造业深陷衰退。



中国2010年上海世博会渐行渐近，精彩纷呈的“世博城市之星”全国选拔激情登场。每200天即会诞生一期耀眼的“世博城市之星”，三期共将诞生2至3万名万众瞩目的“世博城市之星”！

继12月17日——世博会开幕倒计时500天新闻发布会盛大启动后，一起加入世博赞助企业丰富多彩的“世博城市之星”全国选拔活动，你就有机会成为耀眼的“世博城市之星”，成为“世博城市之星”，你可以：

- ★ 获得“世博城市之星”的耀眼荣誉，星光熠熠
- ★ 获得世博赞助企业的激情鼓励和丰富回馈
(同一参与者，可同时参加多家企业的“世博城市之星”系列选拔，获得荣誉越多，得到的优惠及奖励也越多)
- ★ 荣邀参与2010年世博会开幕100天大型“世博城市之星”活动
- ★ 荣邀2010年畅游世博园区

从身边小事做起，实践世博理念！节约资源，爱护环境，积极友善的健康生活方式，加入我们，一起参与并寻找“世博城市之星”，共同演绎上海世博会的主题，做城市新生活典范，成为照亮城市生活的耀眼明星，让我们的城市变得繁星满天。

本次活动由世博局与众多世博赞助企业组织，各企业将陆续为您呈现丰富多彩的“世博城市之星”全国选拔活动。

SHIBO

Better City, Better Life

上汽通用

可口可乐

PICC

CNPC

L'OREAL

CISCO